



## 习近平总书记关切事

# 走进雪域“桃花源”

## ——青藏高原乡村发展见闻

雪域高原春又来，“桃花源”里桃花开。

西藏林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，桃花千树万树，铺满山坡沟谷，如云霞落地，引得众多游客驻足欣赏。2021年7月，习近平总书记在嘎拉村考察时说：“这是老祖宗留下来的福利，送给你们一个桃花源啊。”

雪域踏青，满目欣喜。在青藏高原这片神秘而美丽的土地上，乡村发展如诗如画，群众生活更加富裕，民族团结更加牢固。

### 镜头一：桃花树下话愿景

【保护好西藏生态环境，利在千秋、泽被天下，太重要了！在这里，生态具有非常重要的战略意义——习近平】

春天的气息，沿着雅鲁藏布江蔓延，为林芝东南的一处山谷间带来了万花齐放的美丽景象。

“桃花源”嘎拉村，迎来了一年中最热闹的时刻。

全国各地游客慕名前来观赏。广东省茂名市的张晓夫妇，开车自驾3000多公里，为了到此一睹桃花盛景。

“为了能参加今年的桃花节，我们提前三个月就预订了酒店。”张晓兴奋地向记者说。

嘎拉村，一个因桃花盛景而快速发展起来的村庄。村党支部书记边巴介绍，2023年全村接待游客超11万人次，旅游收入达341万余元，今年游客比往年更多，预计收入会创新高。

“真是没想到，以前当柴烧的桃树，如今成了村里的‘摇钱树’。”边巴说。村民告诉记者，十几年前，村里的泥巴路满是牛粪，滑坡、泥石流时有发生。每到冬天，家家上山砍树，既当柴火，也卖钱……

变化始于2014年，这一年嘎拉村开始进行人居环境治理，实施人畜分离。建观景亭、道路硬化、管网入地、绿化亮化、绿色篱笆、瓜果庭院建设……随着环境的改善，嘎拉村桃花美景的名声也越传越远。

如今，村里1200多棵野生桃树，已经成为“重点保护对象”。村民说，遇上刮风导致桃枝断裂，受损处都会被立即小心绑好，不让断枝枯萎。

近年来，嘎拉村吸引着天南海北越来越多的游客。借此“东风”，嘎拉村通过探索生态价值转换路径，建设农业综合体等项目，使村集体经济不断壮大，同时延伸发展采摘园、油菜花观赏项目。



## 青岛即墨 发展汽车产业集群 构筑制造业发展新优势

（上接第一版）西米纳表示，密克罗尼西亚联邦和中国建交以来，两国始终坚持相互尊重、平等相待、互不干涉内政等基本原则，双边关系取得长足发展。密克罗尼西亚联邦坚定恪守一个中国原则，认为世界上只有一个中国，中华人民共和国政府是代表全中国的唯一合法政府，台湾是中国领土不可分割的一部分，坚定支持中方在涉台、涉港、涉疆、涉藏等核心利益问题上的立场。习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，对帮助发展中国家实现共

2023年嘎拉村人均分红达11.4万元。

眼下正值桃花季，嘎拉村每天游人如织，桃花园设置了移动咖啡、民族服饰旅拍、美食特产等摊位，还有射箭、骑马观光等体验打卡项目。

“守护绿水青山、走生态旅游是条正路。”40岁的嘎拉村村民达瓦坚参说，“我们要把老祖宗留下来的‘桃花源’保护好、传下去。”

### 镜头二：对口援藏助农

【中央支持西藏、全国支援西藏，是党中央的一贯政策，必须长期坚持，认真总结经验，开创援藏工作新局面——习近平】

当海拔2900多米的嘎拉村桃花竞相绽放时，在海拔近4000米的日喀则市白朗县嘎东镇阿亚村，桃花还在含苞待放。

“现在看不了桃花，我带你们看车厘子花吧。”62岁的村民普布次仁对记者说。

跟随普布次仁走进阿亚村的温室大棚，棵棵车厘子树开满了白色、淡粉色花朵，花香阵阵，沁人心脾。

白朗县专职蔬菜服务队总指导孟德利在带着村民“掐花”：“花不是越多越好，要掐掉多余枝叶和花朵，促进花朵授粉，提高坐果率。”

2023年6月，阿亚村开始乡村振兴示范村建设，由山东省济南市规划投入2000多万元，用于产业项目建设、村庄基础设施建设和设备采购，其中12座自动化浇水施肥的温室大棚，为村里瓜果种植注入新活力。

近年来，中央支持、全国支援，一批批援藏干部走上高原。济南市第十批援藏干部管理组领队、白朗县委常委李光耀说：“山东援藏干部根据每个村的实际情况进行精准规划，每个村发展各有侧重，阿亚村主攻瓜果培育和种植。”

这几天，阿亚村的草莓正在上市，产量已有四百斤，销售额近2万元。李光耀说，根据产果时间表，这一茬草莓产果会持续到六月份，紧接着车厘子、羊角蜜、无花果等水果就上市了。

村民次仁每天跟随孟德利学习种植养护技术，同时在大棚务工，每天收入200多元。“在这比外出打工强，还能学到技术。”他说，产业长久发展还得靠自己经营，“我得抓紧学习，掌握全部知识和技能。”

为了实现专业化、规模化发展，阿亚村成立了种植专业合作社，带动越来越多农户就业。对口援藏实现产业兴农，一个个高原村庄在迈向共同富裕的康

庄大道上稳步前进。

### 镜头三：民族团结奔共富

【推动西藏高质量发展，要坚持所有发展都要赋予民族团结进步的意义，都要赋予改善民生、凝聚人心的意义，都要有利于提升各族群众获得感、幸福感、安全感——习近平】

在雅鲁藏布江中下游，有一个被当地人追捧的“文化桃花源”。

在山南市乃东区，扎西曲登社区因雅着扎西雪巴藏戏而闻名，这种有600多年历史的戏曲，成为西藏与全国各地交往交流的媒介。

2020年6月，依托藏戏文化资源，扎西曲登打造出特色民宿群落吸引游客。2023年，扎西曲登共接待游客1.6万人次，旅游综合收入近180万元。今年，社区更加热闹。

社区里有一家著名的“石榴籽餐厅”，餐厅的留言墙上，有来自辽宁、河北、浙江等地游客写下的旅途感言：“这里有特殊的藏文化体验，居民热情朴实”“藏戏演出非常精彩”……

在31号民宿里，社区居民次仁为刚刚落脚的广东游客献上哈达、倒上酥油茶。

“我经常给游客做藏餐，他们也会给我做他们的家乡菜。”次仁说，“有的客人在这里住了20多天，离开的时候感觉已经成了亲人。”

2020年开业至今，次仁的民宿已接待过2000多名游客。他说，过去家里收入来源主要靠他外出打工，“如今开民宿让全家多了一份收入，光去年就有17800元。”

“因为要接待游客，大家会穿得干干净净，把家里收拾得整整齐齐，言行更加文明，交流能力也增强了。”社区工作人员尼玛拉宗说。

在民族交往交流交融中，新的文化元素也在不断融入。家在扎西曲登社区的旺拉说，自己在山南市第二高级中学上学时，会和同学们跳融合了西藏特色音乐、舞蹈与安徽非遗文化的“非遗课间操”。学校里还时常有藏族孩子唱援藏教师带来的“藏语版”黄梅戏。

春日里的扎西曲登社区，邻里和睦、气氛融洽。传统文化在这个“桃花源”传承交融，装点着各族群众相爱相融、增收共富的美好生活。

新华社拉萨4月9日电（记者 储国强 翟永冠 李键 王泽昊 杨帆 陈尚才）

前2个月，社会消费品零售总额同比增长5.5%，货物进出口总额增长8.7%；2月份，城镇调查失业率同比下降0.3个百分点；3月份，中国制造业采购经理指数(PMI)重回扩张区间……

实现“十四五”规划目标任务的关键一年，中国经济实现“开门红”。近期，国内市场预期持续改善，消费市场春潮涌动，经济回升向好态势鲜明；多家外媒也发布报道，看好中国发展潜力。新加坡《联合早报》报道称，“最新PMI数据重返荣枯线之上，表明中国经济已找到新的增长引擎。”

在一季度收官之际，“新华视点”记者梳理已公布的经济指标，深入实地触摸经济发展脉动，从多个维度观察中国经济运行态势，感知经济社会发展信心。

### 经济运行起步平稳 稳中有升

进入3月，春耕生产自南向北全面展开。行走在田间地头，从无人驾驶的犁地机器到智能化的育秧中心，各地着力向科技要粮，在田野里播种丰收的希望。

粮食安全是“国之大者”，是经济发展的底盘。据农业农村部农情调度，截至4月8日，全国春播粮食完成意向面积的11%，春播粮食意向面积比上年稳中有增。

人勤春来早。今年以来，各地各部门铆足干劲，各行各业开拓奋进，以新气象、新作为推动高质量发展。

已公布的主要经济指标显示，中国经济起步平稳，稳中有升。

——从宏观经济看，前2个月，固定资产投资同比增长4.2%，其中民间投资增速由负转正；零售额增长12.3%；货物进出口总额增长8.7%，其中出口增长10.3%，国民经济持续向好。

国际收支，折射一个国家对世界经济的影响力。截至3月末，我国外汇储备规模为32457亿美元，较2月末升0.62%。

——从行业表现看，前2个月，全国规模以上工业企业利润由上年全年下降2.3%转为同比增长10.2%；服务业生产指数增长5.8%，多数行业发展延续恢复向好态势。

新动能产品增长较快。前2个月，规模以上装备制造业增加值同比增长8.6%，高技术制造业增加值增长7.5%；新能源汽车、充电桩等产品产量分别增长25.6%、41.8%，智能手机产量增长31.3%。

从国产首艘大型邮轮“爱达·魔都号”开启商业首航，到自主研制的AG60E电动飞机实现首飞，再到首台国产发射透射电子显微镜TH-F120发布，今年一个个重大项目传来捷报，正是我国新质生产力加快培育的生动写照。

“获得研发的新药国内完成脑卒中三期临床后在渐冻人症取得突破，目前已完成生物等效性试验，计划今年6月在美国FDA递交新药上市申请。”苏州澳宗生物科技有限公司负责人说，这款新药的另一适应症是儿童自闭症，有望打破全球儿童自闭症领域“无药可用”的现状。

——从企业发展看，3月份，制造业PMI在连续5个月收缩后升至50.8%，其中，中小企业PMI分别升至50.6%、50.3%，均是12个月以来首次升至扩张区间，显示市场信心稳步回升。

更多指标传递企业运行向好信号：3月份，技术创新型企业经营活力指数同比增长27.9%，创业企业经营活力指数同比增长14.6%……

“从最新一期渣打中国中小企业信心指数看，中小企业几乎在所有项下都处于扩张区域。”渣打集团行政总裁温拓思表示，对中国经济中长期前景非常乐观。

### 内生动能积蓄增强 发展活力不断彰显

车站机场人头攒动，餐馆门口排起长龙，热门景区一票难求……刚刚过去的清明假期，国内旅游出游1.19亿人次，国内旅游收入达539.5亿元，按可比口径较2019年同期分别增长11.5%、12.7%。

看交通物流，人享其行、物畅其流，“流动的中国”迸发新机——

重回扩张区间——3月份，中国物流业景气指数为51.5%，较上月回升4.4个百分点。

“随着复工复产加速推进，供应链上下游活动趋于活跃，

# 透视2024年首季中国经济

新华社记者 魏玉坤 戴小河 唐诗凝

带动物流需求恢复加快，业务总量指数、新订单指数等指标有所回升。”中国物流与采购联合会总经济师何辉说。

交通物流是经济循环“大动脉”。今年以来，交通物流行业多项统计指标实现正增长。前2个月，营业性客运量同比增长27.4%，货运量增长7.5%，邮政行业寄递业务量增长25.1%。

“随着经济内生动能逐步修复，人流、物流要素流动更加活跃，有利于经济循环逐步改善。”国家统计局新闻发言人刘爱华说。

看消费市场，服务消费潜力释放，新消费业态活力涌现——

今年以来，从“尔滨”冰雪游火热，到甘肃天水麻辣烫“火爆出圈”，一个个IP涌现，消费场景持续上新。

消费引擎动能强劲。前2个月，社会消费品零售总额同比增长5.5%。从消费新增增长点看，数字音乐、节能洗衣机和滑雪装备等数字、绿色和健康类商品分别增长95.1%、167.5%和66.4%。

在消费需求较快增长带动下，价格企稳回升。2月份，全国居民消费价格指数同比由上月下降0.8%转为上涨0.7%；环比上涨1.0%。3月份，中国大宗商品价格指数环比上升0.6%。

根据国家信息中心测算，一季度，线下商圈人流热度指数、生活服务消费热度指数同比分别增长9.9%和超30%。这些直观反映经济运行态势的“高频指标”显示，消费稳中向好态势持续巩固。

新加坡《联合早报》近日援引有关专家分析称，中国国内供需有所改善，企业信心正在恢复，消费和投资意愿不断增强。

### 大市场“磁吸力”持续释放 为世界提供新机遇

3月24日上午，北京钓鱼台国宾馆，聚焦“中国持续发展的动能与前景”的中国发展高层论坛2024年年会首场专题研讨会举行，会场内座无虚席。

首次参加中国发展高层论坛的新思科技总裁盖思新说，中国是新思科技过去10年来全球增长最快的市场之一，此次参加年会就是希望寻找人工智能等未来产业技术创新和人才培养合作新机遇。

近期，从博鳌亚洲论坛上中国发展机遇成为关注焦点，到“投资中国”首场论坛性活动吸引140余名企业家和外国在华商协会代表参加，再到苹果公司首席执行官蒂姆·库克等百余位跨国公司负责人密集到访中国，美国财政部长耶伦访华，中国市场“磁吸力”持续释放，有力提振全球发展信心。

越来越多的跨国公司加码在华投资。如阿斯利康宣布投资4.75亿美元在无锡新建小分子药物工厂，苹果公司将扩大在上海的应用研究实验室。

在去年同期高基数基础上，今年前2个月，我国实际使用外资金额2150.9亿元，虽然有所下降，但仍处于近10年第三位。引资结构持续优化，高技术产业引资714.4亿元，占实际使用外资金额比重高达33.2%。

从未来发展大势看，中国经济韧性强、潜力大、活力足，回升向好、长期向好的基本趋势不会改变，将继续以中国新发展为世界提供新机遇——

这是充满活力的消费市场：拥有全球第二大消费市场、第一大网络零售市场，14亿多人口的养老托育、文旅体育、绿色生活等消费提质扩容潜力巨大。

这是空间巨大的投资热土：截至2月末，中国5G基站总数达350.9万个，数字技术与实体经济融合前景广阔。与此同时，人均基础设施资本存量目前只有发达国家的20%至30%，优结构补短板投资空间广阔。

这是潜力无限的贸易市场：主要贸易伙伴超140个国家和地区，未来5年，中国货物进出口有望累计超过32万亿美元……一个更加开放、高质量发展的中国，将持续为世界经济增长提供动力；

第四届进博会已吸引来自59个国家和地区、超过3000个品牌参展；第135届广交会已有来自215个国家和地区的9.3万名采购商完成预注册，220多家头部企业和工商机构确认组织代表团参加，均超过往届同期规模……

“2023年中国经济在疫情之后强劲反弹，增长率超过5%，未来中国将继续成为全球经济增长的重要贡献者。”国际货币基金组织总裁格奥尔基耶娃表示。

新华社北京4月9日电

## 一季度中国中小企业发展指数回升

新华社北京4月9日电（记者 唐诗凝）中国中小企业协会9日发布的数据显示，一季度中小企业发展指数为89.3，比上季度上升0.2点，高于2022年同期水平，与2023年同期持平。

分行业指数3升1平4降。一季度，工业、房地产业和信息传输计算机服务软件业指数比上季度分别上升0.4、0.1和0.3点，批发零售业指数持平，建筑业、交通运输邮政仓储业、社会服务业和住宿餐饮业指数比上季度分别下降0.2、0.1、0.3和0.2点。

分项指数全面上升。一季度，宏观经济感受指数、综合经营指数、市场指数、成本指数、资金指数、劳动力指数、投入指数和效益指数均止跌回升，环比分别上升0.2、0.2、0.3、0.1、0.3、0.1、0.2和0.1点。

分区域看，一季度东部、中部、西部地区指数环比分别上升0.3、0.1和0.3点，东北地区指数环比持平。

据介绍，春节后生产加速回升，全国两会后政策组合拳持续发力显效，经济回暖势头增强，企业生产经营持续改善，一季度中小企业发展指数较上季度回升。从一季度中小企业发展指数来看，当前中小企业发展信心有所提振。同时，在稳增长政策推动下，经济发展的有利因素增多，中小企业市场景气回暖。

## 第七届进博会企业展已签约超过200家世界500强和龙头企业

新华社上海4月9日电（记者 周鑫）记者从中国国际进口博览局了解到，第七届进博会企业商业展签约面积已超24万平方米，签约企业数量超过600家，包括200多家世界500强和龙头企业。

“进博会是展示新质生产力的平台。”中国国际进口博览局副局长吴政平在第七届进博会汽车、技术装备展区交流推介会上说，六年来，进博会致力于打造世界新品、精品进入中国的“首秀场”，累计10000多家境外企业参展，发布2400多项新产品、新技术、新服务，促进了科技成果的分享和合作，推动了技术创新与产业发展的深度融合，为新质生产力的培育和发展提供了强有力的支持。

日前，第七届进博会各项筹备工作已经全面铺开，稳步推进。

区市场部总监蒋薇说，在过去的六年里，江森自控每年都带来新产品、新技术。“通过进博会的大平台，我们得以与首艘国产大邮轮‘爱达·魔都号’结缘，为其提供暖通、防火系统。”

佛瑞亚亚洲区战略与发展副总裁李京诚说，多年的进博之旅，让企业加深了对中国市场的了解，通过拓渠道、搭平台、建空间，增强了企业继续深耕中国市场的信心。“我们将在上海临港新片区设立汽车内饰新工厂。”

上海市外商投资协会会长黄峰表示，进博会的背后是中国超大规模市场，进博会本身已成为外商投资企业首发首展新产品、新技术、新服务，拓展中国市场机遇的一个重要平台。

目前，第七届进博会各项筹备工作已经全面铺开，稳步推进。

4月9日，西太平洋斑海豹在辽宁盘锦三道沟海域的滩涂上休息。

随着气温回升，“旅居”在辽宁省盘锦市辽东湾海域的西太平洋斑海豹进入活跃期。

辽东湾海域位于中国海域结冰区最北端，是西太平洋斑海豹世界上八个繁殖区中最南端的一个。作为唯一能在我国海域内繁殖的鳍足类海洋哺乳动物，西太平洋斑海豹被列为国家一级保护野生动物。

近年来，盘锦市开展“退养还湿”工作，恢复滨海湿地8.59万亩，新增自然岸线17.6公里，为每年回游的西太平洋斑海豹创造了良好的繁殖和栖息环境。据统计，“旅居”辽东湾的西太平洋斑海豹数量呈逐年上升趋势。预计今年数量较去年还将有20%左右的增加。

新华社记者 潘昱龙摄



随着气温回升，“旅居”在辽宁省盘锦市辽东湾海域的西太平洋斑海豹进入活跃期。

辽东湾海域位于中国海域结冰区最北端，是西太平洋斑海豹世界上八个繁殖区中最南端的一个。作为唯一能在我国海域内繁殖的鳍足类海洋哺乳动物，西太平洋斑海豹被列为国家一级保护野生动物。

近年来，盘锦市开展“退养还湿”工作，恢复滨海湿地8.59万亩，新增自然岸线17.6公里，为每年回游的西太平洋斑海豹创造了良好的繁殖和栖息环境。据统计，“旅居”辽东湾的西太平洋斑海豹数量呈逐年上升趋势。预计今年数量较去年还将有20%左右的增加。

新华社记者 潘昱龙摄